

# “骏马山”下骏马出

宁夏日报报业集团全媒体记者 陈秀梅

贺兰山脉位于宁夏回族自治区与内蒙古自治区交界处，由南而北，绵亘逶迤，山势雄伟，若群马奔腾。贺兰山在蒙古语中，即为“骏马山”。4月13日，在宁夏贺兰山国家级自然保护区，第一匹普氏野马诞生，标志着贺兰山保护区普氏野马重引入工作获得初步成功，也印证了贺兰山生态环境适宜普氏野马生存和繁衍。

普氏野马是国家一级保护动物，被列入世界自然保护联盟濒危物种红色名录，也是世界上现存唯一的野生马种，被称为有6000万年进化史的“活化石”。今年是我国普氏野马返乡40周年。为加大保护力度，从2024年开始，宁夏分三批次把18匹普氏野马从新疆引入贺兰山，实施野化放归。这些“活化石”跨越千里“安家”贺兰山后，如何适应？怎样生活？

## 普氏野马在新疆受孕宁夏产子

4月17日，微风徐徐，贺兰山绿意盎然。宁夏贺兰山国家级自然保护区1号适应性训练场地内的小丘陵和平地，被丰富的植被覆盖，针茅草开始泛绿，黄色、紫色的小花一丛一簇簇。一处天然水源地如椭圆形镜子镶嵌其中。

上午9时许，宁夏贺兰山国家级自然保护区管理局红果子管理站副站长艾贺鹰，开着白色的皮卡车带着4名“野马保姆”顾新坡、张继军、李晓鹏、张文文，准时为野马送来“月子套餐”。在300米外小山坡上，用望远镜遥望：6匹黄褐色成年马带着白色的小马驹从贺兰山深处小跑而来，小马驹紧紧跟在母马身后，时而撒欢，时而停下吃奶。它们到达1号场地后享用备好的美食。

## 耗时数月寻觅适配“居住地”

普氏野马又称亚洲野马，是目前世界上濒危的大型野生动物之一。20世纪80年代初期，我国启动“野马返乡计划”，从国外引进普氏野马，在新疆、甘肃建立繁育基地，逐步恢复和重建普氏野马野生种群。目前国内共有800多匹，约占全球野马总量的三分之一，保护级别也从野外灭绝调整为濒危。

贺兰山曾是普氏野马的原生分布区，2024年9月，自治区林草局组织开展贺兰山普氏野马野化放归工作方案论证，邀请中国林业科学院森环森保所、北京林业大学、新疆卡拉麦里山有蹄类野生动物自然保护区管理中心等的专家学者，根据贺兰山现有草原面积、食物与原生生境重合度、地形等现地因素，认为贺兰山北部区域适宜普氏野马生存。当年，在国家林业和草原局的指导及新疆林业和草原局的支持下，宁夏林业和草原局启动贺兰山普氏野马重引入工作，从新疆引入第一批普氏野马。

2024年12月初，宁夏贺兰山国家级自然保护区管理局工作人员杨泽宇等人提前开车到新疆繁

13日凌晨，第一批次普氏野马种群顺利诞生了一匹小马驹，这匹“白马王子”从出生、吃奶、散步到睡觉，6匹成年马儿都日夜守护身旁，如贴身保镖。为增加营养，让母马奶水充足，“野马保姆”们根据专家指导，搭配“月子套餐”。“这里面有燕麦草、苜蓿、玉米、胡萝卜、苹果、盐等。将苹果打成粉，玉米、胡萝卜磨成颗粒。”艾贺鹰介绍，“普氏野马是群居动物，吃住行都在一起，产下小马驹后更加警觉。如几十米外发现异常，就会停下，或掉头离去。”

“每天定时定点送餐，普氏野马已与我们建立起信任，保持5米到10米距离。你看，每次一投料，再敲几下，头马就带着马儿‘哗’地一下过来。”艾贺鹰说，“其实，早在去年冬天普氏野马刚

来宁夏时，就已经发现母马怀孕。母马是在新疆怀的‘宝宝’，孕期11个月。普氏野马每年6月份发情、交配，来年四五月产仔，一马产一仔。专家特别提示要24小时观测‘准妈妈’日常状况，4月是关键期。”通过视频监测回放发现，4月13日凌晨，头马带着5匹马从放归地回到1号适应性训练场地，公马陪在“准妈妈”身边，其余4匹马围在四周。1时31分，马群中闪出一只小白马，慢慢走到妈妈身边吃奶。

第二天，护林员第一时间来到1号适应性训练场地，近距离观察母子动态，采集粪便。此时，小马驹跟着妈妈散步，其他5匹马在旁守护。小马驹躺倒休息时，成年马站在旁边守护。第二天，小马驹开始跟着妈妈撒欢奔跑了起来。

小时监测。地形为小丘陵和平地，有丰富的植被和天然水源，是贺兰山保护区北段生境的代表性区域。”

为确保普氏野马能适应贺兰山环境，护林员帮助它们进行了3个月的适应性训练。“训练期间，我们在专家指导下，制定一日三餐配方，有苜蓿、燕麦草、玉米、胡萝卜等，培训4名专业护林员饲养并动态观察、记录、录像，将资料及时传给专家。”艾贺鹰介绍，“每天早上第一个任务，就是观测动态，然后准时将营养餐送到。”

今年2月28日，逐渐适应本地环境的6匹普氏野马被放归贺兰山最北段。“这里气候条件与新疆相近，同时有针茅草、猪茅菜、芨芨草、芦苇等与其原生生境食物相似，还有天然水源地，适合普氏野马的生存。”宁夏贺兰山国家级自然保护区管理局科研科副科长朱亚超介绍，“放归一月后，护林员一路寻着新鲜马粪及蹄印踪迹，在贺兰山保护区北段东坡草原和一处天然水源位置，发现普氏野马，毛发鲜亮光滑，体格健壮。这也意味着，它们逐渐适应新环境，生存状态良好。”



↑ 小马驹紧随妈妈身旁。  
宁夏日报报业集团全媒体记者 韩胜利 摄

→护林员每天适时观测普氏野马母子动态。  
宁夏日报报业集团全媒体记者 陈秀梅 摄



## 贺兰山曾是普氏野马栖息地

在第一批成功引入基础上，3月27日、4月7日，我区又相继从新疆引入第二批、第三批，这18匹普氏野马是从新疆的野马上，经过基因检测和健康体检精心挑选出来的，均处于青壮年时期，具备优良的生态适应性。科研工作者为18匹普氏野马划分3个小种群，均由1匹公马和5匹母马构成，有助于维护普氏野马遗传多样性，在贺兰山实现繁衍生息并形成稳定种群。

在2号场地，体格健壮的6匹普氏野马齐聚一处洼地，悠闲自在享用针茅草、芨芨草的嫩叶。工作人员站在30米外，马儿没有一点紧张感，边吃边抬头看，头马还大胆迎面走来。“第二批马刚来时非常警觉，连护林员也不让靠近。适应一段时间后，现在好多了。”艾贺鹰介绍，在适应性训练期间，刚开始，马每天吃两顿营养餐，后来只吃一顿，这几天看都不看，全跑去吃野草。不远处，有片树林和天然水源地，水边还有芦苇。相隔不远处，3号场地的6匹马儿也在悠闲觅食。这两批马适应3个月后也将放归贺兰山。

行走在普氏野马新家园，护林员感叹：“说实话，普氏野马住在这里，吃得好、住得好，也就不想家了。”

据相关史书记载，自古贺兰山就有野马分布，贺兰山曾经是野马的分布区之一。早在远古时期，普氏野马（又称蒙古野马或准噶尔野马），栖息于中国新疆准噶尔盆地、甘肃

及蒙古地区。时至今日，贺兰山、阿尔泰山、阴山等地史前人类绘制的岩画上仍有野马的形象。

贺兰山岩画中，白芨沟岩画“马”形象主题鲜明，造型突出，内容丰富。2022年，石嘴山市博物馆科研人员在贺兰山石嘴山段新发现岩画点，可辨识度高的以马和鹿图案为主，其中一幅是描绘古人驯马的场景。“上面的图案是一名骑士拿着马鞭，这匹马站得较平稳，下面一匹马在奔跑，说明这名骑士在驯马。”石嘴山市博物馆馆长韩学斌分析，“由此推断，远古时期的贺兰山山脉植被茂盛，动物群集，有着得天独厚的自然环境。这幅驯马图显示，数千年前的先民已掌握野马群居习性——与现代护林员的观测记录高度吻合。”

如今，经过7个多月适应性训练，经对马群生理、习性等方面评估分析，引进的普氏野马生存条件健康良好。而小马驹的诞生，是宁夏贺兰山引入普氏野马的第一个后代，具有里程碑意义，代表着宁夏贺兰山国家级自然保护区普氏野马重引入工作获得初步成功。“从一度消失到种群重建，普氏野马定居贺兰山的故事，是宁夏生态治理的缩影。”贺兰山保护区管理局工作人员说。

蹄音如鼓，万物和鸣。在贺兰山的庇护下，小马驹欢快地奔跑着，回望贺兰山那起伏的轮廓，恰似一匹跨越时空的骏马，正奔向生生不息的未来。

